

第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕在即

民族体育之花绽放海南

本报记者 董泽扬 刘 晓



11月17日，第十二届全国少数民族传统体育运动会火炬实地传递活动在海南三亚举行。图为火炬手韩晓燕在火炬传递中与观众互动。
新华社记者 孙凡越摄

11月22日至30日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称“运动会”）将在海南三亚举办。眼下，运动会开幕在即。围绕“民族团结的盛会，群众体育的盛会”这一基本定位，本届运动会的竞赛表演、服务保障等各项筹备工作进展顺利，力争为各族运动健儿、四方宾朋打造交往交流交融的平台。

爬椰树打木球 比赛项目有特色

箭步冲刺、轻快起跳，手脚并用、向上攀爬，几秒钟的时间，便可触及椰子树顶端的计时按钮……运动员身手敏捷、动作一气呵成，引来连连喝彩。这一集趣味性、娱乐性和竞技性于一体，颇具海南地域特色的运动项目，便是攀椰竞速。

本届运动会攀椰竞速项目将在西南大学三亚中学体育场举行，项目要求男子运动员在9米（女子为7米）的天然椰子树或人工制作的仿真椰子树上进行攀爬，运动员自选攀爬姿势，爬到椰子树顶端并触碰计时按钮，用时最短者获胜。

“攀椰竞速是海南传统体育项目，源于海南民间爬树摘椰子的生活劳作场景，注重考验运动员的攀爬技巧和体能耐力。”三亚市旅游和文化广电体育局副局长、竞赛指挥中心执行副指挥长杨玉婷介绍，2010年，攀椰竞速项目首次被列为海南省少数民族传统体育运动会正式比赛项目，是本届运动会的新增竞赛项目。

本届运动会比赛项目分为竞赛项目和表演项目，竞赛项目有18项，包含花炮、珍珠球、木球等；表演项目分为竞技、技巧和综合三类。其中，马上项目已于今年7月在新疆维吾尔自治区昭苏县开赛。

不单是攀椰竞速，许多项目也是从各族群众生产生活场景中发掘整理而来。如高脚竞速项目便来源于土家族、苗族、京族群众使用传统工具高脚马来行走、涉水的情形；起源于宁夏回族自治区的木球项目，则由青少年放牧时的“打篮子”“赶毛球”演

变而来，也称为“牧球”。

在借鉴现代体育项目规则和运动设计后，传统体育项目焕发出新的光彩，具备了进一步推广和普及的条件，如参照羽毛球等隔网运动设计的毽球、有“东方橄榄球”之称的花炮、将采蚌和篮球规则结合而成的珍珠球等。“我们会通过运动会与各地队员交流切磋，提升技能。”曾参加2018年雅加达亚运会男子篮球比赛、在本次运动会参与珍珠球项目的广东代表队运动员黄文威说。

为适应不同项目需要，保证赛事顺利进行，2023年8月以来，运动会相继举行17个项目测试赛和10次专项演练，不断优化竞赛工作方案、调整场馆场地流线设计等。“目前，18个竞赛表演场馆地已完全符合赛事要求，我们将努力为运动员提供良好的竞技舞台，让大家尽情展现竞技水平和风采。”杨玉婷说。

“小鹿晗”在忙碌 赛事服务很周到

11月17日，运动会火炬实地传递活动在三亚举行，107棒来自各行各业的火炬手通过“海陆空”接力方式完成火炬传递。

实地传递的107棒火炬手中，不仅有来自全国各地各行业的佼佼者，还有许多来自基层一线的工作者。“运动会能很好地促进各民族间交流和团结，能参与火炬传递太令人激动了。”湖南省湘西州民族体育学校教练员田世芳难掩内心喜悦，“火炬手代表着积极参与民族体育运动推广的各方支持力量，未来我们还将继续传播中华优秀传统文化。”

本届运动会包括开幕式、闭幕

式、民族大联欢、火炬传递、表演项目颁奖晚会、参观考察等6场大型活动。为确保各项大型活动顺利举行和各环节的有效衔接，许多志愿者活跃在各个角落。

在三亚市体育中心，来自三亚城市职业学院的学生胡凯开始了一天的志愿服务。作为运动会开闭幕式专项志愿服务团的一名志愿者，胡凯主要负责演员统筹工作，需要在体育中心几个主要出入口来回跑动，提醒演员做好准备。

像胡凯这样为运动会奔忙的志愿者还有很多，他们有一个共同的昵称——“小鹿晗”。三亚市委社会工作部部长、志愿服务指挥中心执行副指挥长林艺平说，“小鹿晗”将为来自全国各地的运动员、技术官员、工作人员和观众提供礼宾接待、交通引导、观赛服务等志愿服务。

围绕“简约、安全、精彩、绿色、科技、人文”的办赛理念，运动会的各项服务按部就班、有条不紊。交通方面，按照“交通影响小、通行距离短、路线集约化”目标，制定微交路线，为参会人员提供快捷、智能的交通服务；医疗方面，在运动会接待酒店和主媒体中心设立24个场内医疗点，24小时不间断为运动员及参会人员提供医疗服务；后勤方面，在酒店专班实行“点长”责任制，“点长”负责指挥、调度点上所属力量和资源，满足运动员生活需求……

“石榴紫”绽新彩 全民参与促团结

三亚街头的公交车、有轨电车车身添上了新涂装，以象征团结精神的“石榴紫”为主色调，辅以沙滩黄、

青芒绿、碧海蓝、椰蓉白，充满热带风情；道路两旁，运动会灯杆道旗整齐排列，呈现由海南省省花三角梅、鹿回头造型和数字“12”构成的会徽；高铁三站站前广场，孩童正与装饰有运动会吉祥物“吉贝”的倒计时装置合影……

“吉祥物‘吉贝’是一只海精灵，名字取自《尚书·禹贡》和苏东坡的诗词，专指非物质文化遗产黎锦，也有‘吉祥宝贝’之意。”设计团队成员介绍，吉祥物“吉贝”由清华大学美术学院团队创作完成，佩戴的AI智能眼镜中映射出海南自由贸易港的标志，寓意科技与现代化，展现了中华民族团结奋斗、扬帆征程，携手迈向中国式现代化的精气神。

“团结奋斗、扬帆征程”这一运动会的主题还体现在推动全民共同参与之中：在商场设置的民族文化展示区，市民游客可以现场观看黎锦传承人展示技艺，感受中华优秀传统文化的魅力；在三亚市吉阳区举办的“民族文化进社区”首场活动上，观众观看了花炮、珍珠球、押加等竞赛项目的展示，体验民族传统体育项目的精彩；借助赛事扮靓城市，运动会比赛场馆场地都基于现有设施改造升级而来，赛后场馆使用计划的制定，让市民游客能广泛共享运动会成果……

运动会海南省代表团团长、海南省人民政府党组成员李锋表示，本届运动会既是少数民族传统体育的交流盛会，也是展示海南自由贸易港风采、传递情谊、促进全国民族团结进步的重要舞台。作为东道主，要以赛为媒加强交流互鉴，争取共同进步，充分展示各民族携手奋进的精神风貌，切实把本届运动会办成一次民族团结的盛会、群众体育的盛会。

新赛季WCBA联赛揭幕

本报电（记者刘晓）2024—2025赛季中国女子篮球联赛揭幕战近日在四川蜀道远达主场四川省体育馆打响。现场举行了上赛季总冠军戒指颁发及冠军旗授予仪式，卫冕冠军四川蜀道远达以90:75的比分战胜江苏南钢。

首节比赛中，双方对抗激烈。客场作战的江苏南钢队率先得分，但四川蜀道远达利用内线进攻逐渐找到感觉，占据场上优势。半场比赛过后，双方紧咬比分。

第三节开始，四川队韩旭在内线予取予求，江苏队则依靠外援戴维纳斯出色的个人能力连续打进，不断迫近比分。最后一节，四川队保持了进攻延续性，最终战胜对手取得开门红。

本赛季揭幕战很好诠释了联赛品牌口号“新不可挡”。四川队的高昂在揭幕战斩获24分9篮板3助攻5抢断的亮眼数据。江苏的胡鑫雨、四川的张曼曼等年轻球员崭露头角，让人眼前一亮。



四川队球员金维娜（右二）在比赛中带球。中国篮协供图

斯诺克冠中冠决赛 肖国栋获得亚军

据新华社电（记者张薇）中国选手肖国栋11月17日在英博尔顿举行的斯诺克冠中冠决赛中以6:10不敌威尔士老将马克·威廉姆斯，获得亚军。

35岁的肖国栋在本次邀请赛上表现抢眼，连续挑落名将奥沙利文、塞尔比以及卫冕冠军文伦。决赛第一阶段，49岁的威廉姆斯开局后手感火热，以5:0领先，但现世界排名第16的肖国栋并未慌乱，连追4局，重燃争冠悬念。

“我只能说休息时间来得太是时候了，如果当时比赛继续，那可能

他（肖国栋）就赢了。”威廉姆斯赛后说。

威廉姆斯在第二阶段再度占据主动，拿下7局中的5局，从而以10:6的比分第一次登顶该项赛事。“我简直不敢相信，我真不知道我是怎么做到的。”威廉姆斯说。

虽然未能如愿夺冠，但肖国栋延续了近期的出色状态。他上个月在世界斯诺克武汉公开赛上笑到最后，摘得个人17年职业生涯中的首个排名赛冠军。本月初在南京举行的世界斯诺克国际锦标赛中，他也是首轮闯入四强。

世界羽联更新规则 心脏骤停等情况医生可直接进场

据新华社电 世界羽联官网消息，世界羽联理事会日前在马来西亚吉隆坡召开会议，对羽毛球赛事规则等进行了调整。在医疗政策和程序方面，新规明确指出，“在怀疑心脏骤停或疑似脑震荡并伴有昏迷的情况下，赛事医生可以不经裁判指示直接进入球场。”

世界羽联表示，其致力于保护所有球员的健康和福祉，已开始考虑在比赛中应用可能的额外急救规程和工具，并制定赛事工作人员急救指南。

今年6月30日，中国青年羽毛球队运动员张志杰在印度尼西亚

日惹举行的亚洲青年羽毛球锦标赛团体赛小组最后一场比赛期间，在场上突然倒地，此后经抢救无效去世。医院的治疗和检查显示，张志杰因突发心脏骤停离世。

张志杰当时在比赛中倒地并发生抽搐后，医务人员并未立即入场，医疗救治反应迟缓受到多方质疑。对此，印尼羽协当时解释称，根据世界羽联的操作规范，医疗人员必须在得到裁判的允许后才能进入赛场。世界羽联则回应将彻底审查此事，待审查结束后确定是否需要修改医疗准则的具体内容。

校园体育欢乐多

近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县各中小学利用大课间和课外活动时间开展多种体育活动，让学生在体育运动中锻炼身体、增强体质。

图为从江县边壮族乡中心小学学生在参加拔河比赛。

罗京来摄
(人民视觉)

将在内蒙古呼伦贝尔启动 第十一届全国大众冰雪季

据新华社电 记者11月18日从国家体育总局群众体育司获悉，第十一届全国大众冰雪季将于12月在内蒙古呼伦贝尔启动。此次冰雪季自2024年12月持续至2025年4月，期间全国各地将广泛开展各类冰雪赛事活动。

本次冰雪季活动主题为“欢乐冰雪 共创未来”。根据安排，国家体育总局冬季运动管理中心等相关单位将组织开展全国大众滑雪技术达标赛、全国速度滑冰马拉松、全民冰雪公开课、全国家庭冰雪日、世界雪日等品牌赛事活动。

根据不同地域、不同人群的特点，各地将有针对性地组织不同类型的冰雪赛事活动，推进群众冰雪赛事活动“一地一品”建设，深入发掘群众喜闻乐见的民俗传统冰雪项目，开展抽冰嘎、冰蹴球、单腿驴等民间民俗冰雪娱乐活动，形成富有当地特色和便于群众参与的民俗冰雪活动品牌。

冰雪季期间，国家体育总局、文化和旅游部将发布“跟着赛事去旅行”2024—2025年全国冰雪赛事目录，各地将持续丰富赛事活动资源，完善配套服务，积极推进“跟着赛事去旅行”活动深入开展。

为配合冰雪季活动开展，各地会定期将各级冰雪项目运动队的场馆资源、训练资源有序向青少年开放，引导、支持社会冰雪场所（馆）加入“冰雪惠民计划”，在重要时间节点免费或低收费向群众开放，为群众就近就便参与冰雪运动创造条件，释放冰雪运动发展红利。

